



“浙江法报”微信

## 浙江依法严厉打击电信网络诈骗犯罪 发案数、案损额实现“双下降”

本报记者 高敏 通讯员 高媛萱

本报讯 2月14日,浙江省高级人民法院联合省检察院、省公安厅召开新闻发布会,通报全省打击电信网络诈骗犯罪情况。近年来,我省通过全方位、全链条打击,初步遏制电信网络诈骗多发态势,案件数量升中企稳,发案数、案损额实现“双下降”。

近年来,随着信息网络技术的快速发展,电信网络新型违法犯罪成为严重影响社会大局稳定、严重影响人民群众安全感和幸福感的一大突出问题,全省各级公检法机关充分发挥职能,依法从严打击电信网络诈骗犯罪及上下游关联犯罪。

全省公安机关打好“打、防、管、控、宣”组合拳,布局全省96110反诈专线一张网建设,形成省、市、县、派出所四级统一外呼,完善预警劝阻工作机制,建立省、市、县三级预警信息汇聚、分发、研判、反馈闭环,全年预警劝阻群众850.58万人,成功劝阻止付25.8亿元。省公安厅刑侦总队政委冯蒋龙介绍,从公安侦查立案的数据来看,2021年已出现拐点,全省共立电信网络诈骗犯罪案件6.5万起、损失

38.97亿元,分别同比下降31.26%、14.1%。

全省检察机关依法充分运用好审查逮捕和审查起诉职能,2019年至2021年,共批准逮捕电信网络诈骗案件3911件8978人,起诉6568件19463人。“坚持末端打击和源头治理并重,通过检察建议等形式,与有关部门共同推进系统治理、源头治理。”省检察院二级高级检察官应建廷说,去年4月,省检察院针对打击治理电信网络诈骗和“两卡”犯罪发现的新问题和难点问题,向四部门制发四份社会治理类检察建议,就未成年人开卡失之于宽、线上交易实名不实人、代理商及虚拟运营商管理不规范等问题提出十余项完善建议,四家单位及时完善举措推进整治。

全省各级法院聚焦刑事审判职能持续发力,坚决斩断电信网络诈骗的帮助链、利益链,实现全方位、全链条打击。据统计,2019年1月至2021年12月,全省法院共受理电信网络诈骗犯罪一审案件6568件,审结6437件,共判决被告人19322人。“最大限度追赃挽损是解决人民群众急难愁盼问题的重点。”浙江高院审判委员会专职委员孙公幸说,目前跨境案件较多,追赃难度大。2019年至2021年,全省法院共判处涉境外窝点的电诈案件699件,下一步省高

院将联合公安、检察等部门加强国际执法司法合作,推动建立快速联络工作机制,深化常态化打击,斩断境内外诈骗团伙之间的勾连,加强涉诈在逃人员通缉、引渡、遣返工作。

据介绍,目前保健品销售、博彩、中奖等类型的诈骗案件数量有回升趋势,虚假投资平台以及与电商运营相关的诈骗案件数量上升较快,2020年、2021年同比分别增长12.9%、30.4%。此外,低价购物诈骗、网络贷款诈骗甚至“杀猪盘”诈骗等仍不时发生。绝大部分案件系共同犯罪,呈现明显的产业化特征。不仅上游信息倒卖交易产业化,管理模式企业化,洗钱团队也逐渐专业化。另外,通过分析发现,投资类诈骗案损量特别巨大,其发案量占总量的五分之一,但涉案金额却占总金额的一半以上。从引流方式上看,微信、QQ等社交软件仍然是主要引流渠道,提醒市民未知链接不要点击、陌生来电不要轻信、个人信息不要透露、转账汇款多核实。

此外,随着全省持续开展反诈宣传“进机关、进农村、进社区、进学校、进家庭、进企业”活动,针对易受骗群体开展“精准滴灌式”宣传等,浙江正在形成“全社会反诈”的良好氛围。



### 萌娃闹元宵

2月14日,德清县乾元镇社治办和西郊社区联手开展“萌娃闹元宵 民族一家亲”活动,少数民族同胞和同学们一起舞祥龙、包汤圆、话习俗,感受传统文化魅力。

倪立芳 姜睿 摄

导读

### 孩子跟谁姓? 小夫妻为这个闹离婚

法官从中调和,小家庭保住啦

5版

### 偷女友的钱为女友消费, “羊毛出在羊身上”?

法院:这也是盗窃

4版

### 节日里的酸甜苦辣

### “过个安心节” “帮我找找她”

### 这是老母亲对法官的感激 这是老父亲唤女儿的心酸

本报记者 高敏 许梅 通讯员 黄振光 钱塘法

今天是元宵佳节,庆团圆、享亲情是国人的过节关键词。然而,记者14日从法官处得知的两起案子中,看到了两家人的另一番过节境遇,既有老母亲在法官帮助下安心过节的温暖,也有老父亲“借助”法院唤女儿回家的心酸;既感受到了司法的温度,也看到了执行的力度。

### “债务的事儿,您不要操心了”

2月14日,象山法院石浦法庭法官孙素静先是坐车,再乘轮渡,辗转来到当事人项老太太家中,将一份撤诉裁定书交到老太太手中,并耐心释法,让她安心过元宵节,“债务的事儿,您就不要操心了”。

这是孙素静第三次来到项老太太家。前段时间,象山法院石浦法庭审理了一起民间借贷纠纷:因王某夫妇未能及时归还张某的借款,张某将两人诉至法院。法院在文书送达过程中了解到,被告王某已于2021年上半年突发疾病死亡,他的妻子随后离家出走、杳无音信,家中仅剩王某的母亲项老太太和王某年幼的儿子。

原告张某得知后,随即向法院申请追加王某的继承人即项老太太和她的孙子参加诉讼。因原告远在外地,老人又行动不便,为方便双方当事人,承办法官孙素静决定前往鹤浦镇的被告家中开展巡回审判,并利用移动微法院与原告远程连线。

孙素静登门说明来由后,项老太太嚎啕大哭,久久不能平复。原来,项老太太育有一对双胞胎儿子,其中一个儿子在十几年前因车祸去世,由于肇事人逃逸,他们作为

受害方没有拿到任何赔偿款。项老太太的丈夫11年前就去世了,她好不容易将另一个儿子拉扯大,不料儿子却在去年突发心梗去世。丧夫、丧子之痛让老人终日以泪洗面,郁郁寡欢。

考虑到王某名下并无有价值的财产,项老太太年逾古稀,家徒四壁,还需要抚养孙子等情况,孙素静与原告连线时,向原告介绍并展示实际情况。在法官充分释明相关法律规定后,原告采纳了建议,撤回了对孤儿寡母的起诉。

(下转2版)

浙江公告  
信用服务平台

公告刊登、公告查询请扫

